

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

XIV годъ
изданія.

1908 г. 9 Ноября.

№ 45.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ вѣдо-
мостей (при Дух. училищѣ).

Официальная часть.

Къ преобразованію Ардонской Семихаріи.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 30-й день сентября текущаго 1908 года, Высочайше утвердить соизволилъ предположенія Святѣйшаго Синода, по опредѣленію отъ 11 іюня—31 іюля того же года за № 4104, а) о преобразованіи Александровской миссіонерской семинаріи въ с. Ардонѣ въ нормальную духовную семинарію на средства духовно-учебнаго капитала, съ сохраненіемъ положеннаго по прежнему штату этой семинаріи пособія въ 11125 руб. изъ средствъ Общества Возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, но съ тѣмъ, чтобы всѣ могущіе быть дополнительными расходы сверхъ нормальнаго штата семинарій, относимы были на мѣстныя епархіальныя средства; и б) о сохраненіи, по преобразованіи семинаріи, въ силѣ примѣчанія къ § 9 и § 18 нынѣшняго Положенія объ Александровской миссіонерской семинаріи, изъ коихъ 1-е гласить: «отъ платы за право ученія освобождаются дѣти жителей Ардонскаго селенія, каковое преимущество присвоено Ардону за отводъ земли и постройку первоначальнаго зданія для заведенія», а во 2-мъ изображено: «по окончаніи каждаго учебнаго года, Правленіе семинаріи представляетъ Совѣту общества подробный отчетъ о состояніи семинаріи въ хозяйственномъ отношеніи и копію отчета о состояніи учебно-воспитательной части семинаріи».

— НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. —

Архистратигъ Михаилъ со всѣми небесными силами и странники земли, въ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ (праздникъ неба и земли, 8 ноября).

Архистратигъ Михаилъ со всѣми небесными силами—тамъ вверху, на небѣ. Странники земли—здѣсь. Соборъ—тамъ; соборъ, собраніе, молитвенное собраніе здѣсь, во храмахъ Божіихъ. Праздникъ—на небѣ, праздникъ—на землѣ. Небо съ землею, небожители и землежители—христиане объединяются сегодня въ молитвѣ. Чтимъ прежде всего Господа—Главу всѣхъ небесныхъ и земныхъ; затѣмъ земные члены одной «великой семьи» чтутъ, прославляютъ небесныхъ членовъ той-же «семьи», своихъ ангеловъ—хранителей. Пусть не смущаетъ мысль вашу, странники—«гости» земли, громадное разстояніе, раздѣляющее одну семью на двѣ неравныя половины (тамъ—больше, здѣсь—меньше).—Возьему всемогуществу, любви христианской предѣловъ и преградъ нѣтъ! Кто или что можетъ разлучить насъ съ тѣми, кого мы почитаемъ и любимъ?! Тамъ—нашъ общій Отецъ—Богъ; тамъ общая Божья и наша Мать—пречистая Дѣва Марія; тамъ—наши ангелы—хранители; тамъ наши молитвенники—прославившіеся уже у Господа праведники и покаявшіеся грѣшники—наши родственники! много, многое множество небожителей тамъ; однихъ ангеловъ тамъ больше, чѣмъ всѣхъ людей, сколько ихъ жило во всѣ времена и сколько теперь живетъ на землѣ. Гости земли! Чаше взирайте на небо! Смотрите: какая чудная, крѣпкая связь существуетъ между двумя половинами великой семьи! Эта связь—незидима, потому что духовна; но она есть, она существуетъ вѣка... И сколько уже разъ слабый, но горделивый, самомнительный человѣкъ—«песчинка» во вселенной, но отъ Бога одаренная разумомъ,—человѣкъ—«разумная песчинка» мечталь порвать эту связь!.. Но всемогущимъ и любящимъ Богомъ установленная связь,—эта дивная цѣпь, эта духовная лѣствица, не порывается, не разрушается. Помните вы, конечно, Библейскую картину? Іаковъ, сынъ Исаака, внукъ Авраама—въ пути. Въ дорогѣ, въ пустынѣ застигла его ночь. Одинокій—въ безлюдной пустынѣ, живущій, надѣющійся только на помощь Всевышняго Творца—Бога, предавъ всего себя недремлющему Промыслу Божію, не думая о звѣряхъ и разбойникахъ пустыни, Іаковъ уснулъ. И видитъ сонъ: стоитъ на земли лѣствица; вершина ея касается неба; и сходятъ по ней ангелы; по ступенямъ дивной лѣствицы достигаютъ они до земли и снова

поднимаются вверх, до самого неба; а на верху лѣствицы стоитъ Богъ и, ободряя усталого—соннаго путника, говоритъ ему: «Я—твой Богъ!.. не бойся!..» Прекрасный сонъ! Отрадный—Божій—чудесный сонъ! И, проснувшись на-утрѣ, повѣрилъ Іаковъ, что то былъ не простой сонъ. И назвалъ Іаковъ то мѣсто—«Домъ Божій, врата небесныя»...

Эта лѣствица, ступени ея и теперь существуютъ. По ней и теперь сходятъ къ намъ ангелы. По ней-же, на нѣсколько ступеней поднимаются и люди въ теченіи всей своей жизни, а умирая, душами своими поднимаются на самый верхъ.

Нѣкоторые изъ васъ, бр., видѣли, навѣрно, рисунокъ: ангелъ въ своихъ объятіяхъ несетъ душу на землю; нѣкоторые изъ васъ также помнятъ, навѣрно, съ дѣтскихъ школьныхъ лѣтъ, стихотвореніе: «по небу полночи ангелъ летѣлъ и тихую пѣсню онъ пѣлъ.... онъ душу младую въ объятіяхъ несъ для міра печали и слезъ»... Гостыя-душа, въ сопровожденіи ангела является на землю... Но ангелъ ея не покидаетъ.. Ангелъ—хранитель остается неразлучнымъ другомъ христіанина не только на все время странствованія его на землѣ, но и дорогимъ спутникомъ души въ обратный путь, откуда пришла.. Душа—Божье твореніе, гостыя земли, жила тосковала въ тѣлѣ, какъ въ клѣткѣ,—на землѣ, какъ въ просторной,—но все душею гостинницѣ, тосковала по томъ мірѣ, въ какомъ была до прихода на землю. «Скучныя пѣсни земли душѣ замѣнить не могли» тѣхъ хвалебныхъ гимновъ, какія она слышала отъ чуднаго хора ангеловъ!.. И душа спѣшитъ обратно, она рвется изъ оковъ земныхъ...

Годъ за годомъ душа выше и выше поднимается къ небу по ступенямъ духовной лѣствицы. Душа—«по природѣ христіанка», совмѣстно съ тѣломъ, старается подвигами добрыхъ дѣлъ больше и больше уподобиться всесовершенному Богу.. Чѣмъ больше этихъ добрыхъ дѣлъ, тѣмъ больше ступенекъ проходитъ душа по духовной лѣстницѣ. Тридцать всѣхъ ступеней нравственнаго совершенствованія насчиталъ св. Іоаннъ Лѣствичникъ въ своей, специальной по этому предмету, книгѣ «Лѣствица». Чѣмъ больше очищается душа отъ грѣховъ благодатію Божіею, чѣмъ болѣе совершенствуется въ своей добродѣтельной съ тѣломъ жизни, тѣмъ ближе къ ней подходит по той же лѣстницѣ и ангелъ—хранитель. И—наоборотъ. «Какъ дымъ прогоняетъ пчелъ, такъ грѣхи отдаляютъ нашего ангела—хранителя», сказалъ и написалъ еще въ IV вѣкѣ Св. Василій Великій.

Всѣми своими помыслами стремится душа къ небу... Неужели же кому изъ насъ хочется остаться здѣсь навсегда и, подобно червю, копаться только въ землѣ?! Безсмертный нашъ духъ не можетъ мириться съ такою долей.

Но тутъ возникаютъ безконечныя, волнующіе, подъ-часъ мучитель-

ные, вопросы у тѣхъ, кто вольно-невольно думаетъ порвать «цѣпь» земли съ небомъ, разрушить лѣстницу: кто видѣлъ ангеловъ?.. Есть ли они?.. кто и каковы они?.. кто ихъ считалъ?.. и проч., и проч. Совоприсникъ—гость земли! не мучь себя, не терзай души своей, не вводи въ смущеніе другихъ! Если ты вѣрующій,—а вѣрующимъ въ невидимое неизбѣжно быть, такъ какъ однимъ знаніемъ, однимъ умомъ своимъ слабымъ мы не можемъ объяснить многое изъ видимаго, а тѣмъ болѣе изъ невидимаго,—если ты вѣрующій, потрудись, разверни свою священную книгу Библию, или хотя часть ея—Евангеліе и тамъ чуть не на каждой страницѣ прочтешь ты объ ангелахъ... А маловѣрующаго, или сильно—сомнѣвающагося я спрошу: видѣлъ ты душу свою? видѣлъ, какъ живетъ она одна во время сна какъ бы омертвѣвшаго тѣла? Нѣтъ. А чувствуешь, признаешь существованіе души? Несомнѣнно, да... Отсюда—умозаключай: для тѣла твоего есть видимый міръ, для души твоей—непремѣнно долженъ быть и есть невидимый духовный міръ. Въ благодатныя минуты высоко-религіозной настроенности душа и чрезъ свою оболочку—тѣло чувствуетъ близкое присутствіе своего ангела—хранителя; а въ минуты смерти, когда съ души снимется тѣлесный покровъ, мы все и каждый увидимъ своихъ ангеловъ—хранителей.

И такъ, «съ днемъ ангела»—вотъ когда, сегодня именно, можно поздравить, выражаясь точно, cadaго изъ насъ. Не одинъ Михаилъ Ивановичъ, или Михаилъ Петровичъ,—нѣтъ каждый христіанинъ, каждая христіанка пусть помолятся и каждый день, а сегодня особенно, усиленно помолятся своимъ ангеламъ—хранителямъ и начальнику ихъ св. архистратигу Михаилу... И на это есть прямая заповѣдь, ясные примѣры почитанія св. ангеловъ въ Словѣ Божіемъ.



Божественный ангель, хранитель мой, наставникъ мой! Не переставай оберегать—хранить мою душу отъ соблазновъ, грѣховъ, бѣдъ, несчастій! Не переставай внушать мнѣ добрыя мысли, хорошія желанія! И помогай мнѣ исполнить ихъ! Веди меня путемъ праведнымъ, прямой дорогой въ царствіе небесное... Не отступай отъ меня, когда душа моя осквернится грѣхомъ... Не забывай меня, когда я забуду тебя въ ежедневныхъ молитвахъ своихъ... Когда-же моя душа будетъ разлучаться съ тѣломъ, когда придетъ смерть тѣлу, когда душею буду возноситься на небо, когда на этомъ пути встрѣтятъ меня враги моего вѣчнаго спасенія,—лукавыя демоны будутъ преграждать душѣ восходъ на небо,—тогда, о, дорогой мой:

авгелъ, тогда, въ тѣ страшные часы, особенно ты дорогъ будешь мнѣ!.. съ улыбкой райскаго блаженства на своемъ лицѣ послѣши придти тогда ко мнѣ, успокой тогда мятущуюся отъ страха душу мою, прикрой ее свѣтлыми твоими духовными крыльями, духовнымъ огненнымъ мечемъ прогони тогда враговъ души моей; и охраняемый тобою, — со страхомъ и трепетомъ, но все-же не погибшій, а спасенный тобою, достигну съ тобою-же — спутникомъ неразлучнымъ — преславныхъ селеній райскихъ, гдѣ уже нѣтъ грѣховъ, страха, болѣзней, смерти, но одна счастливая жизнь безконечная, — гдѣ удостоюсь и я увидѣть пресвѣтлое лице любвеобильнаго Господа, драгоцѣннаго моего Искупителя и тогда... О, счастье невыразимо-прекрасное!.. Тогда я упаду къ ногамъ моего Спасителя, зальюсь слезами благодарности и въ умилениі воскликну: слава Тебѣ, дражайшій Искупитель мой!.. по великой только любви Своей ко мнѣ недостойному, Ты благоволилъ послать на землю и мнѣ ангела Твоего для служенія спасенію моему; онъ исполнилъ свою службу, я окончилъ свое земное поприще и вотъ оба мы предстали предъ Тобою, вернулись снова «домой»... Прими-же насъ, Царь небесный въ царство Твое вѣчное!.. непоколебимо-искренно вѣрую вѣровалъ въ это, надѣялся и получаю... Благодарю, приѣмлю и живу съ Тобою во вѣки!..

Протоіерей Іоаннъ Поповъ.

О курсахъ для псаломщиковъ.

На съѣздѣ духовенства одного изъ благочинническихъ округовъ 20 іюня с. г., въ концѣ засѣданія о. Предсѣдателемъ былъ предложенъ, между прочимъ, вопросъ Епархіального миссіонера о томъ: какія пути можетъ избрать духовенство съ своей стороны къ содѣйствию въ миссіонерствѣ для борьбы съ прогрессирующимъ сектантствомъ?

Положительнаго отвѣта на предложенный вопросъ вынесено не было; но проекты все-же создавались довольно удачные, изъ коихъ по одному предлагалось: сдѣлать раскладку на церкви означеннаго округа и образовавшуюся общую сумму, рублей въ 500, ассигновать избранному изъ среды псаломщиковъ и дьяконо-псаломщиковъ для окружной миссіонерской дѣятельности. Нѣкоторыми отцами было высказано, что иной простакъ — самоучка, изъ мірянъ, каковые иногда встрѣчаются въ приходяхъ, можетъ тоже заняться спеціально дѣломъ миссіи, подъ руководствомъ священника, — при чемъ за свой святой трудъ онъ будетъ получать жалованье, которое, по мѣрѣ его дѣятельности, можно нѣсколько увеличить. Но больше всего, особое вниманіе отцевъ было обращено на приходскаго псаломщика, который, по ихъ мнѣнію, оказывается самымъ подходящимъ лицомъ для борьбы съ сектантствомъ. Правда тутъ-же приводитъ

лись нѣкоторые, довольно несимпатичные, отзывы о своихъ низшихъ братьяхъ, въ которыхъ ихъ укоряли въ ничего—недѣланіи и празднои жизни, благодаря чему, было, возникъ нежелательный инцидентъ, къ счастью, скоро уладившійся и получившій въ концѣ окраску миролюбія.

И, въ самомъ дѣлѣ, псаломщикъ, живя въ приходѣ, гораздо ближе стоитъ къ народу, соприкасается съ нимъ, чѣмъ „батюшка“, чему способствуютъ его нерясофорная форма одежды, его обыкновенный видъ простаго мірянина, а также и его низкое положеніе, почти уравнишенное съ прихожанами. Передъ нимъ никто не стѣсняется въ своихъ манерахъ, никто не таитъ отъ него свои мысли, желанія, рѣшенія и всѣ считаютъ его за своего брата, кума, свата, однимъ словомъ за человѣка „одного полета“ съ ними. Это сближеніе псаломщика съ прихожанами, а также довѣрчивое отношеніе къ нему сектантовъ какъ нельзя кстати способствуютъ при случаѣ побесѣдовать съ однимъ—другимъ, проводить въ ихъ мысли свои религіозные взгляды, проливать нѣкоторый свѣтъ на пытливыя души наивныхъ прихожанъ. Это близкое отношеніе, связаное довѣріемъ, дружбою—служить болѣе вѣрнымъ залогомъ удачнаго будущаго и болѣе вѣрнымъ шагомъ къ достиженію своихъ благонамѣренныхъ цѣлей, о которыхъ такъ много хлопочуть вездѣ, гдѣ только приходы заражены сектантствомъ.

Сектантъ съ чистой, не прикрытой душой будетъ говорить съ псаломщикомомъ, но не будетъ говорить такъ съ священникомъ или діакономомъ, такъ какъ онъ, по какому-то внушенію, именно «ихъ» долженъ не признавать, онъ не вѣритъ ихъ правдивымъ рѣчамъ, такъ-какъ думаетъ, что ихъ къ этому побуждаетъ необходимость, обязанность «говорить», хотябы и неправду, противъ убѣжденія; въ псаломщикѣ-же сектантъ видитъ лицо не такъ связанное, открытое и болѣе близко стоящее къ нему, съ которымъ у него ведется дружба и т. п. Вотъ тутъ-то и является преимущество положенія псаломщика въ приходѣ, пользуясь которымъ онъ можетъ болѣе творить плода, нежели иной пастырь.

Но, къ сожалѣнію, есть и отрицательная стороны въ этомъ-же вопросѣ.

Въ нашихъ приходахъ Владикавказской епархіи мы находимъ преобладающее число такихъ псаломщиковъ, кои получили это мѣсто, не съ достаточнымъ запасомъ знаній, но которые совсѣмъ лишены свѣдѣній о св. Писаніи, не имѣютъ точнаго и надлежащаго понятія о своей религіи, горизонтъ коихъ не простирается далѣе типикона, минеи и октоиха, гдѣ они кое-какъ знаютъ только порядокъ службы. И на самомъ дѣлѣ, что можетъ знать въ области богословскихъ наукъ человѣкъ, окончившій станичную школу, прослужившій гдѣ-то въ военной областной канцеляріи

и, въ концѣ—концовъ, по какой-то внезапной случайности, получающій мѣсто псаломщика въ одномъ изъ приходоу и какъ разъ тамъ, гдѣ развиты язвы невѣрія, раскола, сектъ и т. д. Или что можно спросить съ человѣка, пробывшаго немного въ городскомъ училищѣ, потомъ поступившаго въ почтовое вѣдомство и, въ концѣ концовъ, по какому-то милостивому соизволенію, получившаго псаломщическое мѣсто? Что можетъ разъяснить сектанту изъ св. Писанія, или преданія человѣкъ, бывшій нѣсколько лѣтъ столяромъ, бондаремъ, нажившій огромное семейство и, какъ поддержку для жизни, получившій мѣсто псаломщика. Да, и наконецъ, что можно особеннаго требовать, даже и отъ получившихъ образованіе въ первыхъ классахъ семинаріи?—Есть у насъ и такія псаломщики, которые вполне нагружены необходимой пищей, но ихъ такъ мало, что и не видно; да и они большею частію не рѣшаются налагать на себя нелегкое бремя, тѣмъ болѣе знаютъ, что это дѣло пастыря, который долженъ блюсти овецъ своихъ.

Теперь остается спросить себя: чѣмъ-же и какъ можно помочь этому горькому-горю? Какъ, хотя постепенно, искоренить и изгладить этотъ пробѣлъ въ образованіи въ средѣ нашего низшаго брата-псаломщика, хотя таковыя индивидуумы, сказать правду, попадаютъ и въ самихъ отцахъ?...

Единственнымъ и желательнымъ источникомъ къ пополненію образованія въ низшемъ клирѣ можно считать лишь „псаломщическіе курсы“.

Въ то время, когда въ каждой отрасли труда и знанія съ энергіей добиваются, жаждутъ просвѣщенія и, какъ на болѣе подходящее и важное подспорье въ этомъ, указываютъ на курсы, у насъ наша духовная семья совершенно спитъ, чуждо ей то, что у многихъ вѣдомствъ уже было. Для низшихъ медиковъ—фельдшероу повсемѣстно устраиваютъ медицинскіе курсы, для учителей—педагогическіе курсы съ теоретическими и практическими занятіями; мѣстами устраиваютъ миссіонерскіе курсы. Устраиваются курсы и для учителей, и для фельдшероу, и для землемѣроу и проч. и вездѣ—вездѣ стремятся къ тому, что скорѣе можетъ дать человѣку познанія, что скорѣе можетъ дать ему дѣйствительныя и прочныя силы. У насъ-же, въ лицѣ нашихъ духовныхъ представителей, никто не старается проявить въ себѣ живого участія къ предпріятію такого добраго и весьма полезнаго дѣла—къ устройству, хотя-бы краткихъ, мѣсячныхъ псаломщическихъ курсоу. Никто о насъ, псаломщикахъ, не заботится, не желаетъ пойти намъ на встрѣчу и подать руку помощи, вывести насъ многихъ изъ мрака невѣдѣнія... Итакъ, надо сперва отозваться на наши духовныя нужды, оказать намъ помощь и послѣ того уже, запечатлѣвъ на устахъ своихъ слова писанія: *«Не любай-бо брати пребываетъ въ смерти»* (1, Іоан. 3, 14), начать совмѣстную и дружную работу въ приходѣ.

Псаломщикъ Назарій Серебряновъ.

Извѣстія и замѣтки.

Къ прїѣзду Его Преосвященства. Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агапита, получено изъ Петербурга извѣстіе, что вслѣдствіе болѣзни онъ прибыть во Владикавказъ къ храмовому празднику, 8 ноября, неможетъ; но что 6 или 7-го числа выѣзжаетъ изъ Петербурга, затѣмъ на пути дня три пробудетъ въ Москвѣ, по суткамъ въ Воронежѣ и Новочеркасскѣ и къ 14-му ноября прибудетъ непременно во Владикавказъ.

Объявленіе.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 2-й годъ изданія на 1909 годъ съ 1 Декабря 1908 г.
НА ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ СЕМЕЙНЫЙ и НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЖЕНЩИНА

МАТЬ.—ГРАЖДАНКА.—ЖЕНА.—ХОЗЯЙКА.

Всѣмъ подписавшимся, будеть въ теченіи года разослано:

50 №№ литер.-худож., общ., семейнаго, иллюстр. журнала, содержащаго въ себѣ: Романы, повѣсти, рассказы, пьесы и стих. рус. и иностр. авторовъ.—Театръ, музыка и живопись.—Фельетонъ.—Среди газетъ и журналовъ.—Письма изъ заграницы.—Критика и библиографія.—Научныя новости.—Репродукціи съ картинъ.—Всемирное обозрѣніе въ рисунокъ.—Юмористическій отдѣлъ.—Ноты.—Каррикат.—Смѣсь.—Почтовый ящикъ, 90 БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ необходимыхъ въ каждой семьѣ, а именно: 15 книгъ литературно-общественнаго, популярно-научнаго изданія „Женская Библиотека“ Женщина—мать.—Руководство къ воспитанію дѣтей.—Рассказы о дѣтяхъ. Женщина—гражданка. Обзоръ женской дѣятельности въ полит. обществ. и эконом. жизни всего міра. Женскій вопросъ. Женское образованіе. Женщина—жена.—Искусство нравиться своей красотой. Практич. указанія къ уходу за кожей, тѣломъ, волосами, зубами и ногтями. Женщина—хозяйка.—Практич. указанія о приемахъ внутренняго домоводства.—Тайны разумной экономіи.—Средства поддержанія порядка и чистоты въ домѣ.—Совѣты, какъ при минимальн. расходахъ обставить жизнь своей семьи возможнымъ комфортомъ. Знаменитія женщины.—Біографіи и характеристики знаменитыхъ женщинъ, прославившихся своей научной, литературной и художественно-артистич. дѣятельностью. Афоризмы о женщинахъ. — Изрѣченія, сентенціи, парадоксы,

шутки и прор. (за и против) знаменит. писателей и философов. Женская лира.—Сборникъ избранныхъ стихотвореній, принадлежащихъ перу русскихъ писательницъ. Женскіе типы въ русской литературѣ. Характеристика женскихъ типовъ въ произвед. русскихъ классиковъ и современ. писателей. Практическое руководство для опредѣленія фальсификаціи всевозможныхъ продуктовъ, напитковъ, консервовъ и проч. Комнатное цвѣтоводство. Садоводство, огородничество. Новые способы выращиванья растений. Совѣты опытныхъ садоводовъ, плодоводовъ и огородн. Домашній столъ.—Какъ готовить здоровыя и дешевыя кушанья. Покупка и сохраненіе различныхъ припасовъ. Меню. Домашняя энциклопедія. Полезные совѣты по всѣмъ отраслямъ домоводства.—Всевозможные рецепты на всякій случай. Птицеводство. Уходъ за птицей, кормленіе и леченіе ея. Молочное хозяйство.—Уходъ за коровой. Продукты молочн. хозяйства, приготовл. и ихъ храненіе. Леченіе домашн. животныхъ. Самоучитель кройки дамскихъ и дѣтскихъ платьевъ и бѣлья, шитья и всевозможныхъ рукодѣлій.

50 №№ еженедѣльнаго ил. журнала „ДѢТСКІЙ МІРЪ“, 25 №№ для старшаго возраста, 25 №№ для младшаго возраста. ПРОГРАММА. Повѣсти, разск. и стих. для дѣтей. Міровѣдніе.—Этнограф. очерки и путеш.—Физика, химія, ботаника и зоологія въ дѣтской. Игры и развлеч.—Картины.—Задачи.—Почт. ящикъ, 12 книгъ популярной медицины и гігіены составл. полезную бібліотеку „ЖЕНЩИНА ВРАЧЪ“. Пособіе первой помощи до прибытія врача.—У постели больного. О вскармливаніи грудного ребенка и уходѣ за нимъ въ первый годъ жизни. Нервные болѣзни дѣтей. Англійская болѣзнь. (Рахитъ). Какъ сохранить здоровье дѣтей. Женскія болѣзни. Дезинфекція (обеззараживаніе). Ея цѣли и примѣненіе на практикѣ. Какъ защитить себя отъ заразн. болѣзней. Здоровые и больные нервы. Гигіена повседневной жизни. Интимные совѣты женщины-врача. Искусство продлить жизнь по новѣйшимъ даннымъ науки.

12 №№ ежемѣсячнаго иллюстрирован. журнала дамск. и дѣтск. нарядовъ и бѣлья „ПОСЛѢДНІЯ МОДЫ“ по парижск., Вѣнск. и Лондонск. образцамъ. Кромѣ того, всѣмъ подписавшимся (даже въ разсрочку) немедленно высылается роскошно иллюстр. альбомъ «РУССКІЙ ЮМОРЪ» за 100 содерж. около 300 страницъ текста съ 200 карриатурами и рисунками.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями съ пересылкой по всей Имперіи НА ГОДЪ 6 руб. НА 1/2 ГОДА 3 руб. НА 1/4 ГОДА 2 руб.

Полные годовые комплекты журнала „ЖЕНЩИНА“ за 1908 годъ высылаются за 6 рублей.

ДЕНЬГИ и ПИСЬМА адресовать въ Главную Контору журнала «ЖЕНЩИНА», при книжномъ складѣ Товарищества «Народная Польза».

С-Петербургъ, Коломенская ул. соб. домъ, 39.

Открыта подписка
на 1909 годъ
НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Трезвые Вскходы.

Въ годину бездорожья, — всеобщей угнетенности и скучнаго однообразія сѣренькой жизни — зажигать вѣру въ потусторонніе идеалы, бороться за ясную, трезвую душу человѣка, звать къ побѣдѣ надъ сердцами людскими трезвости свѣтлой, лучезарной, которую понимаемъ, какъ трезвость мысли, трезвость чувства, трезвость настроенія и дѣла, ратовать за исканіе смысла и правды этой жизни — вотъ какія задачи ставятъ себѣ Трезвые Вскходы.

Не скучными, сухими трактатами, а изящнымъ, выпуклымъ рассказомъ, простой, но и въ простотѣ своей сильной, статьей — вотъ чѣмъ думаютъ Трезвые Вскходы заслужить вашу любовь.

Трезвые Вскходы — желанный другъ въ каждой семьѣ.

Трезвые Вскходы откликаются на всѣ событія современной жизни.

Трезвые Вскходы по прежнему удѣляютъ много мѣста остроуму и наболевшему вопросу алкоголизма, указываютъ на болѣе жизненные мѣры и средства, которыя могли бы быть приняты православнымъ духовенствомъ въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ, слѣдятъ за всѣмъ, что говорится, пишется и дѣлается въ защиту трезвости у насъ въ Россіи и за границей.

Трезвые Вскходы открываютъ свои страницы для обмѣна мнѣніями читателей рѣшительно по всѣмъ волнующимъ вопросамъ.

Трезвые Вскходы, не обѣщая никакихъ приложеній, дадутъ въ годъ болѣе 1000 страницъ интереснаго и содержательнаго чтенія.

Въ Трезвыхъ Вскходахъ участвуютъ выдающіяся литературныя силы.

Журналъ Трезвые Вскходы за 1909 годъ весь рапроданъ

Подписная цѣна **ОДИНЪ** рубль съ пересылкой.

ВЫПИСЫВАТЬ: С.-Петербургъ, Петербургская стор., Б. Зеленна, д. 41, Контора Редакціи журнала Трезвые Вскходы.

Редакторы-издатели:

Протоіерей В. П. Галкинъ.

Священникъ М. В. Галкинъ.

Годъ изд. II-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„Гусельки Яровчаты“

**общедоступный музыкально-литературный журналъ,
посвященный народному музыкальному образованію.**

Цѣль журнала—возможно широко привить идею общедоступнаго и всеобщаго музыкальнаго образованія, для чего наиболѣе просто и всесторонне освѣщать музыкальную жизнь, запросы и явленія, относящіяся къ музыкальному образованію и музыкѣ во всѣхъ ея развѣтвленіяхъ и выяснять наилучшія условія для достиженія прогресса въ этой области.

Содержаніе. Музыкальный отдѣлъ. Статьи о музыкѣ и пѣніи историческаго, критическаго, педагогическаго характера. Пѣніе и музыка въ школѣ и семьѣ. Музыкальное образованіе. Хоровое дѣло. Жизнь и интересы учителей, пѣвцовъ, регентовъ, музыкантовъ. Записки и воспоминанія. Музыка въ провинціи, селахъ и деревняхъ. Библиографія (книги, ноты и школы). Практическія свѣдѣнія.

Литературный отдѣлъ. Беллетристика. Статьи педагогическаго характера. Образованіе въ Россіи. Библиографія.

Въ жур. будутъ напечатаны: Исторія музыки. М. А. Михайлова. Разбитыя грезы (изъ жизни учащагося музыканта) Ѳ. Н. Смирнова. Вагнеръ, его музыкальная правда и музыка будущаго Г. С. Серебрякова. Протоіерей П. И. Турчаниновъ и идейное содержаніе его переложеній. Свящ. В. Лебедева. Дневникъ регента Всев. Свѣтланова (псевдонимъ). Исторія русскаго церк. пѣнія Н. М. Соловьева. Біографія современныхъ музык.—пѣвч. дѣятелей А. М. Покровскаго, А. В. Касторскаго, Ѳ. Е. Степанова и др.

Въ журн. принимаютъ участіе: К. Е. Афанасьевъ, М. Бережной, А. Г. Г.—май, А. Д. Городцевъ, М. Н. Деминъ, С. Г. Зубовъ, А. А. Кабловъ, А. Н. Карасевъ, С. А. Л—й, прот. М. А. Михайловъ, А. М. Покровскій, П. Н. Рождественскій, Вс. Свѣтлаповъ, (псевдонимъ), Ѳ. Н. Смирновъ, Ѳ. Е. Степановъ, Г. С. Серебряковъ, Н. М. Соловьевъ, И. В. Точинскій и др. Въ литер. отдѣлѣ: Л. Л. Мищенко, М. Перельманъ, С. Казловскій, Г. Сергѣенко, П. Жмаринъ и др.

Журналъ выходитъ 9 разъ въ годъ (учебный годъ).

Первый № съ сентября.

Подписная цѣна на годъ 1 р. 50 к.; за наложеніе платежа 25 к. съ приложеніями (теорія и педагогика) 2 р. При первой возможности даны будутъ въ теченіе года нѣсколько нотныхъ приложеній.

Редакція: Тамбовъ, Киркина улица, между Большой и 1-й Долгой, домъ Лебедевой.

Подписавшимся до 15 ноября 1908 года будетъ выслана брошура: „Пѣніе въ приходскихъ школахъ Россіи“.

Журналъ „Г. Я.“ за истекшій годъ высылается за 1 руб. 50 коп. простою бандеролью.

Редакторъ Свящ. В. Лебедевъ. Изд. регентъ П. Рождественскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА съ 1 декабря 1908 г. по 1 декабря 1909 г. НА НОВЫЙ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ

„Жизнь и Здоровье“

издаваемый подъ редакціей и при ближайшемъ участіи

Г.Г. ПРОФЕССОРОВЪ и ВРАЧЕЙ по ихъ специальностямъ.

Въ теченіе подписного года всѣ подписчики получаютъ:

50 №№ журнала, посв. распростр. здравыхъ понятій о здоров. и больн. тѣлѣ, о сохраненіи жизни и здоровья, о предохран. отъ забол. и естеств. общед. излѣченіи болѣзней. Всѣ статьи изложены въ попул. формѣ, освѣщая всѣ вопросы здравоохраненія, образа жизни, условій труда, словомъ разъясняя все, что можетъ интересовать каждаго желающаго сохранить свое здоровье. Немедленно при подпискѣ бесплатно «Книгу здоровья» домашній лечебникъ. Прибѣгающимъ къ САМОЛЕЧЕНІЮ, будутъ указаны наиболѣе цѣлесообразные способы. Всѣ сомнительные препараты и средства нами будутъ разоблачаемы. Прежде чѣмъ начать лѣчиться рекламируемымъ средствомъ, рекомендуемъ обратиться къ намъ, мы укажемъ, дѣйствительно-ли оно научно, полезно и достигнетъ цѣли—излеченія даннаго недуга, т. е. подобное самолеченіе наноситъ вредъ здоровью. Съ этою цѣлью Редакція нашего журнала отвѣчаетъ на всѣ вопросы своихъ подписчиковъ и даетъ Безплатные Медицинскіе Совѣты и научно-обоснованныя указанія средствъ и способовъ леченія болѣзней по всѣмъ специальностямъ. —начиная съ 1-го октября 1908 г. Кромѣ того, желая дать своимъ подписчикамъ самыя подробныя свѣдѣнія по самопомощи и самолѣченію при каждой болѣзни, Редакція высылаетъ всѣмъ внесшимъ полную годовую плату, немедленно, безъ доплаты за пересылку, слѣдующую цѣнную безплатную премію „Книга здоровья“, общедоступный домашній лечебникъ, составленный подъ редакціей Проф. Быстрова, Проф. Доброклонскаго, Проф-

Залѣскаго, Проф. Целя, Проф. Петерсена, Проф. Строганова и Академика князя Тарханова.

„Книга Здравья“ содержитъ въ себѣ 1000 стран. Система изложенія: причины заболѣванія, признаки ихъ, теченіе и лѣченіе. Каждая болѣзнь изложена въ видѣ отдѣл. общед. статьи, такъ что даже непосвящ. въ медицину читатель, по указан. признакамъ болѣзни, сумѣетъ, опредѣлить, какія въ дан. случаѣ необход. принять быстрыя мѣры для пресѣч. дальнѣйш. хода болѣзни, а ознакомившись съ „Лечебникомъ“ будетъ знать также, какъ предупредить возможное наступленіе различныхъ заболѣваній. Въ лѣчебникѣ изложены всѣ болѣзни человѣка, яснымъ понятнымъ и общед. языкомъ.

Подписная цѣна на годъ съ преміей и перес. по всей имперіи 5 руб., Разсрочка. При подп.—2 р., къ 1 Марта—1 р. къ 1 Апрѣля—1 р. и къ 1 Мая 1909 г.—1 р. Желающіе получить „Книгу Здравья“ въ изящномъ переплетѣ—доплачиваютъ 50 коп. Премія „Книга Здравья“ будетъ разослана всѣмъ годовымъ подписчикамъ при № 1-мъ журнала, т. е. 1 Декабря 1908 года. Деньги и письма адресовать въ Контору журнала „Жизнь и Здравье“ при книжномъ складѣ Товарищества „Народная Польза“.

С.-Петербургъ, Коломенская ул., собств. домъ. № 39.

Открыта подписка на 1909 годъ.

На единственный въ Россіи беллетристическій и публицистическій духовно-литературный и церковно-общественный

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КРАСНЫЙ ЗВОНЪ“.

«КРАСНЫЙ ЗВОНЪ», будучи совершенно независимъ въ своихъ мнѣніяхъ по животрепещущимъ вопросамъ жизни, церкви и духовенства, въ своихъ, какъ беллетристическихъ, такъ и публицистическихъ статьяхъ всегда будетъ ратовать за освобожденіе и обновленіе церкви и ея жизни, раскрѣпощеніе духовенства, возвышеніе его авторитета черезъ установленіе живой, органической связи между нимъ и паствою и черезъ улучшеніе его духовнаго и матеріальнаго быта.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I—ОТДѢЛЬ БЕЛЛЕТРИСТИЧЕСКІЙ, въ которомъ помѣщаются романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. изъ жизни духовенства, дух.-учебн. заведеній и вообще духовнаго сословія.

II—ОТДѢЛЬ ПУБЛИЦИСТИЧЕСКІЙ, въ которомъ помѣщаются 1) Оригинальныя статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни особенно требующимъ коренной реформы; 2) Хроника—краткія сообщенія о событіяхъ и фактахъ общественной и церковной жизни; 3) Церковно-общественная жизнь въ Россіи—отмѣчаетъ и освѣщаетъ съ идейной точки зрѣнія наиболѣе крупныя событія церковно-общественной жизни за истекшій мѣсяць; 4) Обзоръ печати,—въ которомъ отмѣчаются наиболѣе интересныя мнѣнія періодической печати по вопросамъ церковно-общественной жизни, съ критической оцѣнкой этихъ мнѣній; 5) Церковно-общественная жизнь за границей.—Какова религіозная и церковная жизнь за границей, каково положеніе инославныхъ церквей въ отношеніи къ государству, какія отношенія существуютъ въ нихъ между пастыремъ и пасомыми, между высшей іерархіей и низшимъ духовенствомъ, какія мѣры принимаются для улучшенія церковной жизни—отвѣчать на эти вопросы, способствующіе расширенію кругозора въ области жизни отечественной, и является задачей этого отдѣла; 6) Церковное обновленіе,—гдѣ перепечатывается все, что появляется наиболѣе интереснаго въ періодической печати по вопросу объ обновленіи Церкви; 7) Духовенство и паства,—отдѣлъ, посвященный нуждамъ духовенства, паствы и ихъ взаимнымъ отношеніямъ; 8) Корреспонденціи отъ собственныхъ корреспондентовъ; 9) Библіографія, 10) Извѣстія и замѣтки; 11) Смѣсь; 12) Почтовый ящикъ.

Являясь единственнымъ церковно-общественнымъ ежемѣсячникомъ, беллетристическимъ и публицистическимъ, «Красный звонъ», при независимости своихъ мнѣній и обиліи матеріала по самымъ жгучимъ вопросамъ церковной жизни, представляетъ особый интересъ для духовенства и его семей.

Журналъ выходитъ по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая, при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля, на 2 м.—1 р. съ дост. и перес. въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. 50 коп. съ

перес.; зал. пл. на 10 к. дороже. Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, 3-я Рождественская ул., домъ № 8, кв. 1. Телефонъ № 78—84.

Вслѣдствіе снятія ареста и отмѣны распоряженія о приостановленіи изданія, оставшіеся комплекты журнала «Звонарь» за 1907 годъ могутъ быть приобретаемы по цѣнѣ 6 руб. за годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА НОВЫЙ ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„МІРЪ“

новый иллюстрированный, литературно-художественный, научно-популярный, политико-экономическій, общественный и критико-библиографическій журналъ, первый № котораго выходитъ въ свѣтъ и будетъ разосланъ подписчикамъ 15-го Октября текущаго года.

Журналъ «МІРЪ» будетъ аккуратно появляться два раза въ мѣсяцъ каждое 1-е и 15-е число.

Журналъ «МІРЪ» будетъ выходить изящными книжками—тетрадами большого формата, съ многочисленными рисунками и чертежами, на хорошей бумагѣ, въ художественно исполненной обложкѣ и въ объемѣ не менѣе 4-хъ печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго и красиваго шрифта.

Журналъ «МІРЪ» имѣетъ въ виду удовлетворить потребности въ чтеніи и самообразованіи самыхъ широкихъ и разнообразныхъ слоевъ публики. Съ этой цѣлью на всѣ безъ исключенія многочисленные отдѣлы журнала будетъ обращено самое серьезное вниманіе и къ постоянному участию въ нихъ приглашены выдающіеся и пользующіеся извѣстностью ученые, литераторы и публицисты. Редакція заручилась уже сотрудничествомъ слѣдующихъ лицъ:

Агафоновъ В. К., Арабажинъ К. И., Арцыбашевъ М. П., Батюшковъ Ф. Д., Баранцевичъ К. С., Варшъ Г. З., Беренштамъ В. В., Богусhevскій Л. Л., Вейнбергъ А. А., Венгерова З. Вечесловъ М. Г., Гринеvская К. А., Гусевъ-Оренбургскій С. И., Дымовъ О. Я., Ермаковъ В. П., Заринъ А. Е., Игнатевъ Е. И., (Альфъ), Измайловъ А. А., Иванюковъ И. И., Купричъ А. И., Лаврентьевъ Д. К., Леонтьевъ П. П., Ленскій В., Марковичъ Б. А.,

Маціевскій Л. М., Нелидовъ Б. Н., Носковъ Н. Д., Осиповичъ, Платоновъ, Перетцъ В. Н., Петлюра С., Поварнинъ С. И., Потапенко И. Н., Поршъ М., Потѣхинъ Ѳ., Рославлевъ А. С., Свирскій А., Сергѣй Горкый, Сиромаха, Тапъ, Тумимъ Г. Г., Тихоновъ В. А., Туганъ-Барановскій, Цензоръ Д., Цыганъ, Чюмина О. П. и многіе др.

Подписная цѣна 4 рубля въ годъ, 2 рубля за полгода, и 1 рубль за каждыя 3 мѣсяца.

Подписчики, приславшіе 5 рублей, будутъ получать журналъ непрерывно, начиная съ 15 Октября тек. г. по 1 Января 1910 г.

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной продажѣ 20 коп.

Пробный № высылается по полученіи 3 хъ семикопѣчныхъ марокъ.

Адресъ редакціи и главной конторы:

С.-Петербургъ, Лиговская, 47, журналъ «МІРЬ».

Редакторъ Л. Л. Богушевскій.

Издатель В. Л. Богушевскій.

Изд. годъ 24-й, ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 г.

Подписной годъ съ 1 ноября.

СОДЕРЖАНІЕ. *Часть оффиціальная.* Къ преобразованію Ардонской Семинаріи.

Часть неоффиціальная. Архистратигъ Михаилъ со всѣми небесными силами и странники земли въ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ, Протоіерей Іоанна Попова.—О курсахъ для псаломщиковъ,—псалом. Н. Серебрякова.—Извѣстія и Замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ неоффиціальной части Смотритель Духовнаго училища Н. ЧЕРНАВСКІЙ.

Печат. разрѣш. 8 ноября 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Владикавказъ. Электротпечатня П. К. Григорьева.